
20. Schweizerische Lösungsmeisterschaft 2004 
Kategorie:  Elite 
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Matt in 2 Zügen           10+8     Matt in 2 Zügen      11+12       Matt in 2 Zügen        11+10 
 
 
 

Lösung Nr. 1    M.Velimirovic YU –TT  1999,  1.Platz 
 

1.Le3!       1.Lb6 bel.? Dg1/Txd5! 
(2.Sb6#)  1.Lc5? Kxd5! 

  1.- Txd5 2.Sd2#  1.Lf2?  Txd5! 
  1.- Kxd5 2.Dc6#  1.La5? Dg1! 
  1.- Te6 2.Td4   1.Ld4? Te6! 
 
Lösung Nr. 2    Ives Cheylan, Argüelles JT 1978, 1. Preis 
 
1.Dg2!      1.Db7? d1D! 

(2.d5#)   1.Df3? Sf6! 
  1.- Sf6 2.Le2#  1.Dh1? Ld5! 

1.- Ld5 2.De2# 
1.- Sb5/Sc6 2.D(x)c6# 
1.- Sf2 2.Sxe3# 
1.- d1D 2.Txb4# 
1.- g5  2.Lxf7# 
1.- e2  2.Sxd2# 

 
Lösung Nr. 3    A.Pankratiew, Scacco! 1999, 1. Preis   
 
1.Tg2!      1.Tb7? Td1! 

(2.Txd5#)  1.Tb6? Lxe4! 
  1.- Lxe4 2.Sg4#  1.Tb4? dxe6! 
  1.- Td1 2.Tg5# 
  1.- dxe6 2.Sxg6# 
  1.- Sb4 2.Dxc3#  



Mehrzüger + Studie 

 
Aufgabe Nr. 4           Aufgabe Nr. 5 
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Matt in 4 Zügen 10+11          Weiss zieht und gewinnt 6+6 
 
 
 

Lösung Nr. 4    Valery Shavyrin, 1.- 3. Preis Ural problemist 2001 
 
1.b6! 

(2.Lxf6+  Kxf6 3.Sg5+ Kf7 4.Tf8#  
1.- Txb6 2.Tc5+    Kd6 3.Td5+ Kc6 4.Sd8# 
1.- Lf3 2.d4+      Ke4 3.Ld3+ Kxd3 4.Se3# 
 
 
 
Lösung Nr. 5    Alois Wotawa, Oestereichische Schachzeitung 1953 
 
1.Ta4! Kc5 (2.c5+  Kxd6 3.Txa4 und gewinnt) 
2.Txc6+ Kxc6 
3.c3!  h2 
4.Ta6+ Kc5 
5.Kc7  Kxc4 
6.Ta4+ 
und gewinnt 



Dreizüger 

 
Aufgabe Nr. 6     Aufgabe Nr. 7 
 

 !  !  ! +! 
!  ! 2!  !  
 !-, !-+ !*( ! 
! 2!  ! 2!31 
2!  !32#! 2!31
!  !  !32 !  
 !0/ ! A@!  ! 
!  !  ! "!      

"!  !*( ! +!'&
!  !  ! /! )
.! 2!0/ ! 2! 
!  !0.#!  !  
 !32 ! 2!31 ! 
!311!-, !31A@!  
 !  !31 !32 ! 
!  !  !  ! ,  

Matt in 3 Zügen   7+10    Matt in 3 Zügen  11+12 
 
 
 

Lösung Nr. 6    Jan Svejda, Neues Illustriertes Blatt 1898, 1. Preis 

 
1.Kg1! 

(2.Df1!  3.Dxf5#) 
1.- d3  2.Dxg4+   fxg4 3.Tf4#  
1.- Sd1 2.Txf5      Kxf5 3.Dd3# 
1.- Sc4 2.Ld5+     Kxd5 3.Dg2# 
1.- Ld8 2.Dxb5    Lxf6 3.Lb5# 
 
 
 
Lösung Nr. 7    C.G.S Narayanan, StrateGems 1998, 2. Preis  
 
1.Dd1! 

(2.dxc3+  Dd4 3.Dxd4#) 
1.- Lb2/a1 2.axb4     ~  3.Sc7# 
1.- Lxd2 2.Dxd2+  Dd4 3.Dxd4# 
1.- Ld4 2.Df1       ~  3.Dc4# 
1.- Le5 2.Dxh1     ~  3.Dxe4# 
1.- Lf6 2.Dg4!      ~  3.De6# 

  



Hilfsmatt + Selbstmatt 

 
Aufgabe Nr. 8    Aufgabe Nr. 9 
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h3# 3 Lösungen    6+8   s4#                          11+6 
 
 
 

Lösung Nr. 8    Alois Keinz, Schach – Echo 1979, 2. Preis  
 
I)   1.Td2+ Se5 2.Ke3   Sd3      3.Le4  Lf2# 
II)  1.Lg2  Sd3 2.Kf3    Lf2      3.Se4  Se5# 
III) 1.Sf5   Lf2 2.Kxf4  Se5      3.Te4  Sd3# 
 
 
 
Lösung Nr. 9    Antti Ojanen, Tidskrift för Schack 1974, 2. Preis  
 
1.Td8! (Zugzwang) 
1.- dxc6 2.Ld4   c5 3.Lc3  c4 4.Td3   exd3# 
1.- d6  2.Tf8   d5 3.Se5  d4 4.Sd3   exd3# 
1.- d5  2.Td1   d4 3.Kc1  d3 4.Td2   exd2# 
1.- dxe6  2.Tdd1 e5 3.Ld4  exd4 4.Td3   exd3# 
  



20. Schweizerische Lösungsmeisterschaft 2004 
Kategorie:  Open 

 
Aufgabe Nr. 1       Aufgabe Nr. 2           Aufgabe Nr. 3 
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Matt in 2 Zügen     8+3     Matt in 2 Zügen          7+8      Matt in 3 Zügen    6+6 
 
 
 

Lösung Nr. 1    M.Major, American Chess Bulletin 1949 
 
1.Tc2!  
    (2.Te2#) 
  1.- Tc5+ 2.Lc7# 
  1.- Td5 2.Le5# 
  1.-  Sf4 2.Lf2#   
  1.- Kd3 2.Sf5# 
  1.- Txg3 2.Dxg3# 
 
 
Lösung Nr. 2    F.Chlubna SASZ 1966 1.Preis 
 
1.Sbd7!     1.Sd5? Dxe5! 
    (2.Dd3#) 1.Ld5?  Lc3! 
  1.-Da3 2.Sc5# 
  1.-Da6 2.Sb6# 
  1.-Dg6 2.Sf6# 
  1.-Dxe5 2.Sxe5# 
 
 
Lösung Nr. 3    G.J.Slater, 1.Preis  Leeds Mercury 1896 
 
1.Tg3! 
    (2.Sf7+   Ke6 3.Tg6#) 
  1.- Lc6 2.Tb7+   Kc5  3.Se6# 
  1.- Ld7 2.Tc8+   Ke7  3.Sd5# 
  1.- Ke4 2.Te7+   Kd4  3.La7# 

       Kf6  3.Te6# 
  1.- Le8/Lc4 2.Sc4+   Kd5  3.Txd3# 


